
 

 

fg.no. 10/2023 

 
 

2a fase – discussioni - del Verbale della seduta ordinaria del  
Consiglio Comunale del 12 giugno 2023 

 
 
La Presidente Alessandra Cugini apre la seduta salutando i colleghi e chiede un momento di 
raccoglimento per commemorare i cittadini defunti del nostro paese.  
 
La Presidente procede in seguito con la trattanda della lettura del verbale 2a fase del 19 dicembre 2022 
(riassunto discussioni). La Signora Bruno Realini chiede la dispensa dalla lettura. La Presidente apre la 
discussione in merito. Nessuno prende la parola e pertanto mette ai voti l’approvazione del verbale della 
seconda fase, che viene accolta all’unanimità dei 25 presenti. 
 
Si prosegue con la dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle Leggi del Signor Orlando Campopiano 
a seguito delle dimissioni della Signora Gladys Gioia, portando a 26 il numero dei presenti. 
 
Viene nominato l’Ufficio presidenziale: Presidente Signora Maddalena Valentino Stival, Vice Presidente 
Signora Claudia Cantoni e due scrutatrici Signora Michela Dell’Acqua e Signora Alice Langiu. 
 
La Presidente uscente, dopo la nomina del nuovo ufficio presidenziale, passa la parola alla nuova 
Presidente, Signora Maddalena Valentino Stival. 
 
La neopresidente prende la parola, non nascondendo la propria emozione ringrazia per la nomina e per 
la fiducia accordatole. Si dice onorata di poter presiedere l’ufficio presidenziale del Consiglio comunale 
nel paese che, giusto venti anni fa, nella primavera del 2003, ha calorosamente accolto lei e suo marito 
Alberto e dove, alcuni anni dopo, sono cresciute e stanno crescendo le tre figlie. Prosegue il suo 
intervento sottolineando come tutti coloro che sono riuniti questa sera si impegnano al fine di rendere 
la stupenda Porza un luogo ancora migliore dove poter vivere e coltivare i propri interessi e i propri 
sogni, per sé stessi e per le proprie famiglie. Il suo augurio è quindi quello che si possa sfruttare al meglio 
l’odierna sessione del Legislativo, così come le successive, per occuparsi di questioni importanti per la 
comunità in un contesto di critica costruttiva e all’insegna del pragmatismo. In conclusione, ringrazia 
nuovamente per l’incarico affidatole, congratulandosi con le colleghe dell’ufficio presidenziale, la Vice 
Presidente e le scrutatrici, per la loro nomina. 
 
 
MM. no. 01/2023 – concernente la concessione di un credito complessivo di Chf. 1'548'650.60 (IVA 
inclusa) per la realizzazione del progetto di sistemazione idraulica del fiume Cassarate e la 
rinaturazione del corso d’acqua Ligaino nel comprensorio del Nuovo Quartiere Cornaredo (NQC), 
inclusa la realizzazione di una “Piazza sul fiume” (AP7b del PR-NQC) e dell’illuminazione pubblica 
delle piste ciclabili 
 
La Presidente apre la discussione dando la parola ai Presidenti delle commissioni che hanno esaminato 
l’oggetto in questione. 
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La Signora Bartesaghi Marabese, Presidente della commissione della gestione ed il Signor Langiu, 
Presidente della commissione edilizia, richiamano i contenuti dei rapporti commissionali, invitando ad 
approvare il messaggio municipale.  
 
Ai voti: accolto con 26 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
  
 
MM. no. 02/2023 – concernente la concessione di un credito di Chf. 79'042.50 (IVA inclusa) per la 
partecipazione finanziaria alla realizzazione delle opere di smaltimento acque (PGS NQC) situate 
nell’area di progetto del risanamento idraulico del Cassarate e della Piazza sul fiume 
 
La Presidente apre la discussione dando la parola ai Presidenti delle commissioni che hanno esaminato 
il messaggio municipale. 
 
La Signora Bartesaghi Marabese, Presidente della commissione della gestione ed il Signor Langiu, 
Presidente della commissione edilizia, richiamano i contenuti dei rapporti commissionali ed invitano ad 
approvare il messaggio municipale.  
 
Ai voti: accolto con 26 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
 
MM. no. 03/2023 – concernente la modifica – aggiunta di nuovi articoli - del Regolamento del 
Comune di Porza per il servizio di distribuzione dell’acqua potabile 
 
La Presidente apre la discussione e cede la parola alla Presidente della commissione delle petizioni, 
Signora Bruno Realini. 
 
La Signora Bruno Realini sottolinea che la commissione da lei presieduta approva all’unanimità il 
dispositivo di risoluzione del MM. no. 03/2023. Per contro, lei e la collega Cugini hanno una riserva in 
merito alla trasparenza del MM, in particolare per quanto riguarda il passaggio relativo al parere 
favorevole del Sorvegliante dei prezzi in merito alle tariffe indicate nel Regolamento. A tal proposito 
chiede lumi al Municipio. 
 
Il Sindaco prende la parola indicando in primo luogo che in questo ambito la volontà principale è quella 
di rispettare il principio della copertura dei costi e che la tariffa sul consumo copre circa 4/5 delle spese 
legate al servizio di distribuzione dell’acqua potabile. Ricorda che la discussione principale si è 
incentrata sulla tassa base e che il vecchio sistema fondato sul numero di locali creava dei problemi di 
calcolo, per questa ragione sono state valutate delle alternative, decidendo infine che il sistema più 
equo e di facile attuazione è quello basato sul valore di stima. Prosegue il suo intervento osservando 
che il Sorvegliante dei prezzi consigliava, tra varie soluzioni, quella legata al diametro delle condotte. 
Sistema che però, tenuto conto delle peculiarità della rete di distribuzione di Porza, rischiava di creare 
non pochi problemi e soprattutto disparità di trattamento. In secondo luogo, conferma che nel 
messaggio municipale c’è un errore, contrariamente a quanto in esso indicato al momento di licenziarlo 
il Sorvegliante dei prezzi non aveva formulato parere favorevole sulle tariffe indicate nel Regolamento. 
Il parere, poi trasmesso ai Consiglieri comunali, è infatti giunto nel mese di marzo ed in esso si 
raccomandavano altri metodi per stabilire la tassa base (diametro, dimensioni delle abitazioni, ecc.).  
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A ciò aggiunge altresì che ci si è dimenticati di trasmettere alla Presidente del Legislativo la ratifica del 
Regolamento da parte della Sezione degli enti locali. In conclusione, tenuto conto di quanto accaduto, 
reputa legittime le domande sollevate durante i lavori commissionali.            
 
La Signora Bruno Realini ringrazia il Sindaco che riconosce gli errori commessi e la legittimità dei 
quesiti sollevati in commissione. Commissione che ha lavorato egregiamente con un confronto franco. 
Reputa che sarebbe stato meglio se ci fosse stata miglior comunicazione tra Municipio e Consiglio 
comunale. In conclusione, scioglie le proprie riserve in segno di fiducia nei confronti dell’Esecutivo, 
indicando che approverà pertanto il messaggio municipale. 
 
Il Signor Vismara sottolinea che i preavvisi del Sorvegliante dei prezzi sono standard e vanno pertanto 
presi con le pinze poiché non tengono conto delle peculiarità dei singoli Comuni. 
 
La Signora Bruno Realini precisa che nessuno ha mai messo in dubbio la soluzione proposta dal 
Municipio. Il fulcro delle discussioni era un altro, le incongruenze contenute nel messaggio municipale 
che lasciavano spazio a possibili contestazioni da parte di terzi.   
 
Il Signor Vismara tiene a precisare che il suo intervento non voleva essere una critica nei confronti di 
chi lo aveva preceduto, ma semplicemente una precisazione.  
 
La Presidente chiede se vi siano altri interventi in merito, non è il caso. 
 
Ai voti: accolto con 26 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
 
MM. no. 04/2023 – chiedente la concessione dell’attinenza comunale di Porza al Signor VITALE, 
Alberto 
 
La Presidente apre la discussione e cede la parola alla Presidente della commissione delle petizioni, 
Signora Bruno Realini. 
 
La Signora Bruno Realini informa il consesso sulle impressioni della commissione sui candidati fermo 
restando il rispetto della loro privacy. Prima di entrare puntualmente nel merito dei messaggi municipali, 
tiene a precisare che, sebbene gli incontri con i naturalizzandi siano in primis focalizzati sulla loro 
integrazione, toccano anche altri temi che esulano dallo scambio di opinioni su di una Porza da cartolina, 
come ad esempio appunti o critiche costruttive sui servizi offerti, riflessioni di cui fare tesoro per 
migliorare il Comune ed il grado di soddisfazione della cittadinanza. In termini generali invita il 
Legislativo ad approvare i tre messaggi municipali relativi alle naturalizzazioni. Nello specifico 
sottolinea come il candidato sia un giovane sostanzialmente cresciuto a Porza dinamico e pieno di 
iniziative. Nonostante abbia studiato e lavorato all’estero è profondamente legato alla famiglia ed agli 
amici che vivono a Porza e dintorni. Si rallegra che dopo tante esperienze fuori abbia eletto Porza quale 
propria casa ed invita il consesso ad approvare il messaggio municipale.   
 
Ai voti: accolto con 25 voti favorevoli, 1 astenuto e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
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MM. no. 05/2023 – chiedente la concessione dell’attinenza comunale di Porza al Signor CARPANESE, 
Michele e figlio CARPANESE, Pietro 
 
La Presidente apre la discussione e cede la parola alla Presidente della commissione delle petizioni, 
Signora Bruno Realini. 
 
La Signora Bruno Realini indica che il candidato è un professionista impegnato, fortemente attaccato 
ai valori della famiglia, dell’amicizia, dell’educazione di qualità oltre che assiduo frequentatore delle 
manifestazioni organizzate a Porza, per le quali ha espresso grande apprezzamento. In conclusione, 
invita il Legislativo a sostenere la concessione dell’attinenza comunale. 
 
Ai voti: accolto con 25 voti favorevoli, 1 astenuto e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
 
MM. no. 06/2023 – chiedente la concessione dell’attinenza comunale di Porza alla Signora VIOLETTI, 
Eleonora 
 
La Presidente apre la discussione e cede la parola alla Presidente della commissione delle petizioni, 
Signora Bruno Realini. 
 
La Signora Bruno Realini mette in evidenza la grande umanità della candidata e la sua generosità 
d’animo che incarnano i valori delle donne di oggi. Professionalità e maternità, cura e protezione 
dell’ambiente sono aspetti che la contraddistinguono. Alla luce di ciò invita il Consiglio comunale a 
sostenere la candidatura in questione.   
 
Ai voti: accolto con 25 voti favorevoli, 1 astenuto e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
 
MM.no.07/2023 – Conti consuntivi 2022 – Comune  
 
La Presidente, prima di entrare nel merito, cede la parola al Sindaco per le delucidazioni del caso. 
 
Il Sindaco rileva in primis come il risultato sia positivo, soprattutto rispetto a quanto indicato a 
preventivo. Osserva poi che non tutto è prevedibile al momento della stesura del preventivo, molte spese 
sono stabilite a livello federale e cantonale, come pure a livello di Consorzi, Enti regionali per lo sviluppo 
e Commissioni regionali dei trasporti, il che comporta qualche criticità circa l’esattezza delle spese 
previste. La situazione relativa alle entrate fiscali è favorevole, poiché nonostante le fluttuazioni, le 
entrate sono stabili grazie a numerosi buoni contribuenti. A queste vanno inoltre aggiunte le 
sopravvenienze d’imposta che permettono di migliorare i risultati, nella fattispecie senza di esse il 
risultato sarebbe stato negativo. Prosegue il suo intervento manifestando preoccupazione circa il Piano 
finanziario 2022-2025 a tinte fosche, che prevede per l’appunto un aumento dei costi non 
necessariamente compensato dai ricavi. In questo contesto ricorda che i costi legati alla sanità ed alla 
perequazione finanziaria tendenzialmente continuano ad aumentare, per questa ragione il Municipio è 
chiamato a gestire le finanze con estrema oculatezza. In conclusione, comunica al Legislativo che con 
ogni probabilità a causa della riforma Ticino 2020, il Comune di Porza sarà chiamato a contribuire ancora 
di più a livello perequativo.       
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La Presidente chiede se vi siano altri interventi in merito. Non è il caso, passa quindi in rassegna i vari 
dicasteri. 
 
0 AMMINISTRAZIONE GENERALE        COSTI: Fr. 980'656.45    RICAVI: Fr.   85'029.25 
 
La Presidente apre la discussione, nessuno prende la parola. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 
contrari, su 26 votanti presenti. 
 
1 ORDINE PUBBLICO E SICUREZZA, DIFESA        COSTI: Fr. 470'877.07   RICAVI: Fr.   56'211.25 
 
Nessun intervento. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
2 FORMAZIONE       COSTI: Fr. 1'305'175.86   RICAVI: Fr. 182'022.38 
 
Nessun intervento. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
3 CULTURA, SPORT E TEMPO LIBERO, CHIESA   COSTI: Fr.   187'320.99    RICAVI: Fr.   535.00 
   
Il Signor Manzoni prende la parola su questo capitolo perché contiene un argomento a suo avviso molto 
rilevante, vale a dire l’Orchestra della Svizzera italiana (OSI) ed il relativo importante versamento di fr. 
15'000.00 da parte del Comune. Al proposito osserva come l’OSI sia sicuramente una bandiera culturale 
della nostra regione e, unitamente al Festival del film di Locarno, ambasciatrice del Ticino nel mondo. 
Basti infatti pensare ai concerti in numerose prestigiose sale dell’Asia e dell’Europa, riscuotendo grande 
successo. Rileva in seguito come attualmente la situazione finanziaria sia relativamente buona e 
soprattutto che l’OSI in Ticino gode di uno straordinario affetto grazie ai suoi concerti, ma anche agli 
appuntamenti con le famiglie e le scuole, nonché ad altri numerosi eventi. Per poi non dimenticare la 
grande importanza per il Conservatorio, frequentato da studenti di tutto il mondo. Prosegue il suo 
intervento sottolineando che ad un’orchestra serve un finanziamento strutturale che le garantisca 
prospettive future tranquille, ricordando al proposito che i programmi vengono preparati con due anni 
di anticipo. La pandemia ovviamente ha aumentato le difficoltà nel reperire i fondi necessari e l’impegno 
notevole della Città di Lugano potrebbe non bastare. In questo contesto osserva che tra i vari 
patrocinatori dei concerti dell’OSI c’è il Comune di Paradiso, ciò che lo porta a formulare una riflessione 
ed una proposta, ossia che il Comune di Porza patrocini un concerto, il cui impegno finanziario è 
certamente alla portata del Comune. Il suo auspicio, da incorreggibile ottimista, è che così facendo altri 
Comuni del Luganese ed in particolare della fascia “Grande Lugano” si aggiungano, permettendo così di 
creare un evento patrocinato da tutti i Comuni del Luganese.      
 
Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
4 SANITA’ COSTI: Fr.     1'363'042.52   RICAVI: Fr.  7'026.30 
 
Nessun intervento. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
5 SICUREZZA SOCIALE COSTI: Fr. 1'186'752.98   RICAVI: Fr. 3'323.40  
 
Nessun intervento. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
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6 TRASPORTI E COMUNICAZIONE COSTI: Fr. 894'503.50   RICAVI: Fr. 63'692.65 
 
Nessun intervento. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
7 PROTEZIONE DELL’AMBIENTE E PIANIFICAZIONE DEL TERRITORIO  
 COSTI: Fr.  1'139’217.86   RICAVI: Fr. 1'066'562.95 
 
Nessun intervento. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
8 ECONOMIA PUBBLICA COSTI: Fr.   45'215.95    RICAVI: Fr. 58'823.00 
 
Nessun intervento. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
9 FINANZE E IMPOSTE COSTI: Fr. 2'600'052.53   RICAVI: Fr. 8'729'016.22 
 
Nessun intervento. Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
La Presidente passa in seguito i capitoli riguardanti gli ammortamenti, gli investimenti, il controllo dei 
crediti e il bilancio, e chiede se vi sono degli interventi in merito. 
 
Ai voti il consuntivo del Comune 2022 che presenta un avanzo d’esercizio di Fr. 79'426.69, viene accolto 
con 26 voti favorevoli, nessun contrario e nessun astenuto su 26 votanti. 
 
 
MM. no. 08/2023 – concernente l’approvazione dei conti consuntivi e della relazione annuale per 
l’anno 2022 dell’Agenzia Nuovo Quartiere Cornaredo (Agenzia NQC) 
 
La Presidente apre la discussione e cede la parola alla Presidente della commissione della gestione, 
Signora Bartesaghi Marabese. 
 
La Signora Bartesaghi Marabese richiama i contenuti del rapporto commissionale ed invita ad 
approvare il MM. 
 
Ai voti: 26 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari, su 26 votanti presenti. 
 
 
Mozioni e interpellanze 
 
La Presidente informa il consesso che è giunta una mozione da parte del Gruppo il Centro – primo 
mozionante il Signor Manzoni – e procede con la relativa lettura: 
 
Il nostro Comune gode di un gettito fiscale importante proveniente nella quasi totalità dal gettito delle 
persone fisiche. L’apporto delle persone giuridiche è minimo, a consuntivo 2022 figura un importo pari a 
CHF 200'000.00 contro un gettito globale valutato in CHF 6'760'000.00.  
A partire dal 01.01.2025 entrerà in vigore l’ultima riforma fiscale cantonale che dà ai Comuni la facoltà di 
diversificare il prelievo fiscale tra persone fisiche e persone giuridiche. 
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L’importante sviluppo della zona NQC potrebbe favorire la domiciliazione di Società di servizi che 
porterebbero un interessante substrato fiscale e posti di lavoro qualificati, senza per contro creare effetti 
particolarmente negativi {traffico ecc.) considerata la natura di questo tipo di Società. Questo 
permetterebbe al Comune di affrontare con ancora maggiore tranquillità un inevitabile aumento delle 
spese che il nuovo quartiere NQC creerà. 
Le condizioni da rispettare per l'introduzione del moltiplicatore fiscale differenziato sono le seguenti: 
- Il valore minimo del moltiplicatore comunale deve corrispondere al 40%; 
- Tra i due moltiplicatori (quello per le persone fisiche e quello per le persone giuridiche) non vi può essere 

un divario superiore a 20 punti percentuali. 
Ciò detto, chiediamo quindi al Municipio di: 
1. Approfondire la possibilità di introduzione di un moltiplicatore differenziato che potrebbe apportare 

maggior gettito fiscale delle persone giuridiche. 
2. Subordinatamente dare mandato al Centro di competenze tributarie SUPSI (o ad altro istituto 

riconosciuto) per analizzare l'introduzione a Porza del moltiplicatore differenziato (simulando un 
potenziale incremento del gettito). 

3. Presentare al Consiglio Comunale in particolare alla Commissione della Gestione i risultati di detto 
studio. 

4. Decidere se introdurre o meno il moltiplicatore differenziato basandosi sui risultati dello studio. 
 
Il Sindaco prende la parola indicando che il messaggio veicolato dalla mozione è chiaro. Osserva che il 
peso nel gettito delle persone fisiche è assolutamente preponderante anche se di persone giuridiche ve 
ne sono oltre un centinaio, ma perlopiù inattive. Quelle che realmente contribuiscono sono una decina, 
con un apporto di fr. 350'000.00 al gettito cantonale e fr. 200'000.00 al gettito comunale. Auspica che 
nel contesto del Nuovo Quartiere Cornaredo tali cifre possano aumentare considerevolmente nei 
prossimi anni. Basti pensare al progetto presentato recentemente del centro intermodale ed alla serie 
di edifici residenziali, commerciali ed amministrativi che sorgeranno, oppure ai progetti legati ai sedimi 
verso il Centro commerciale di Canobbio. Si dice convinto che le potenzialità per attrarre nuove società 
di servizi, ovviamente non industrie, ci sono, Porza potrebbe infatti abbassare il moltiplicatore per le 
persone giuridiche alla soglia minima del 40%, ma i tempi sembrano essere lunghi. Per questa ragione 
reputa prematuro uno studio come quello auspicato dalla mozione. In conclusione, ribadisce che il tema 
è sul tavolo del Municipio. 
 
Il Signor Manzoni indica che l’idea di fondo è quella di attrarre società che commerciano materie prime 
e che in questi anni stanno facendo utili straordinari, certamente non industrie che comportano 
problemi. 
 
La Signora Bartesaghi Marabese indica che a Porza ci sono 113 società, ma le entrate sono davvero 
esigue. Porza già ora è attrattiva con un moltiplicatore al 56%, ma a suo avviso oltre al moltiplicatore 
occorre una pianificazione e degli spazi adeguati ad attirare nuove società. 
 
Il Signor Manzoni informa il consesso che, se il Municipio fa sua la proposta egli non rivendica la 
paternità dell’idea. 
 
Il Sindaco conferma che l’Esecutivo si chinerà sul tema ed informerà il Legislativo.  
 
Il Signor Manzoni si rallegra, ha fiducia nel Municipio e pertanto ritira la mozione. 
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La Presidente indica che è stata presentata una seconda mozione da parte del Movimento Insieme per 
Porza – prima mozionante la Signora Bartesaghi Marabese – e procede con la relativa lettura: 
 
Onorevole Presidente, 
Onorevoli colleghi Consiglieri comunali, 
in fase di analisi dei conti consuntivi 2022 (cfr. FORMAZIONE — 217 Edifici scolastici n. 5045.003 «Sviluppo 
scuola all’aperto e sist. terreno mapp. 539», pag. 81), abbiamo appreso con piacere che il Municipio si sta 
attivando per utilizzare il mappale 539 RFD Porza in favore dei bambini che frequentano la scuola 
elementare comunale, attualmente priva di installazioni ricreative. A memoria della scrivente, essendo 
adiacente all’istituto scolastico, tale terreno — detto ex Mauri dal cognome dei vecchi proprietari — era 
stato acquistato a suo tempo dal Comune di Porza a prezzo di favore proprio per opere di appoggio alla 
scuola. 
Questa iniziativa del Municipio ci sembra ammirevole tanto in contesto scolastico quanto in ottica di 
servizio pubblico. Tenuto conto del fatto che abbiamo accumulato ben 12'812'612.19 CHF di capitale proprio 
e che per l’anno 2022 abbiamo registrato un avanzo d'esercizio di 79’'426.69 a fronte di investimenti per 
678'663.81 CHF, consideriamo tuttavia che un investimento di soli 300'000.-- quale quello ventilato nel 
consuntivo (v. sopra) non sia sufficiente a realizzare un progetto efficiente e degno di un Comune che 
presenta simili cifre: abbiamo delle finanze comunali più che floride e la popolazione di Porza merita un 
investimento importante, utile e a beneficio di tutte le fasce di età. 
Con la presente, avvalendoci della facoltà concessaci dagli articoli 67 LOC, 17 RALOC, 27 Regolamento 
comunale, ci permettiamo pertanto di sottoporre al Consiglio comunale mediante mozione la seguente 
proposta di decisione: 
Sul terreno detto ex Mauri (mappale 539 RFD Porza) sono realizzate strutture che consentano di svolgere 
sia attività scolastiche all’aperto sia attività ludico-sportive al coperto destinate agli allievi e alla 
popolazione di tutte le fasce d’età lungo l'intero arco dell’anno. 
L’esecuzione di quest'opera pubblica sulla base di preventivi e di progetti definitivi è di competenza del 
Legislativo che ne accorda i crediti necessari in virtù dell'articolo 13 cpv. 1 lett. g LOC. 
 
La Signora Bartesaghi Marabese chiede che la mozione sia discussa in seno alla commissione della 
gestione. 
 
Il Segretario comunale consiglia di demandarla alla commissione delle petizioni. 
 
Il Sindaco osserva che il terreno è già stato oggetto di approfondimenti da parte dell’Esecutivo nelle 
passate legislature. Trattasi di un fondo nei pressi della scuola, ma anche all’interno della zona 
residenziale, aspetto questo di cui bisogna tener conto. Due anni orsono era stato dato mandato ad un 
architetto paesaggista al fine di valorizzarlo quale spazio verde a beneficio della scuola. Dopodiché il 
tutto si è un po' fermato in quanto il Municipio non era del tutto convinto della soluzione proposta.  
Ricorda poi che diversi anni fa si era discusso del progetto di ampliamento della scuola con annessa una 
palestra. Sono in buona sostanza diversi anni che si cerca di capire quale destinazione dare al terreno, 
ben vengano quindi suggerimenti da parte del Legislativo che possano permettere di uscire 
dall’impasse. 
 
La Signora Bartesaghi Marabese quale prima mozionante e madre di due bambini reputa importante 
creare una struttura ludica a beneficio della scuola elementare e dell’intera popolazione. 
 



Comune di Porza 
 
 
 
   

 

fg.no. 18/2023 
 
Il Vice Sindaco indica che il progetto di cui parlava il Sindaco era volto a mettere in sicurezza la zona 
con interventi non eccessivamente invasivi, permettendo ai ragazzi di usufruirne. Le vecchie 
costruzioni presenti sul fondo, proprio perché ubicate all’interno del bosco creavano dei problemi, la 
loro eventuale demolizione e ricostruzione, anziché ristrutturazione, obbligava a rispettare la distanza 
dal bosco e su questo aspetto il Municipio non aveva trovato una posizione fortemente condivisa. In loco 
vi sono inoltre uno stagno ed un pozzo protetti, la cui preservazione poneva pure delle difficoltà. Il 
progetto prevedeva pure un’arena, una terrazza rialzata, mentre la parte alta si intendeva mantenerla 
libera nel caso in cui in futuro fossero state necessarie nuove aule. Prosegue il suo intervento 
osservando che oggi Porza si trova invece con una carenza di bambini e con il Consigliere di Stato 
uscente responsabile dell’educazione promotore di un progetto di legge che in pratica prevede la 
chiusura della scuola poiché non sarebbero rispettati tutti i criteri. In questo momento è quindi 
necessario in primis capire in che direzione intende andare la nuova Consigliera di Stato, senza 
dimenticare la mozione del Gran consigliere Morisoli che propone di tagliare molti fondi, anche e 
soprattutto quelli destinati alla scuola. In buona sostanza ad oggi qualsiasi intervento che 
ipoteticamente potrebbe essere finanziato dal Cantone non può essere eseguito per mancanza di 
risorse, addirittura anche se potesse essere finanziato interamente dal Comune. In conclusione, 
ribadisce che la situazione è assai complessa. 
 
La Signora Bartesaghi Marabese ricorda che molti genitori decidono di non far frequentare la scuola di 
Porza ai propri figli, ma nessuno si è mai chinato a comprenderne il perché. Prima ancora di costruire 
qualcosa per i ragazzi e secondariamente per la popolazione, bisogna capire le ragioni di questo esodo 
verso le scuole private.   
 
Il Vice Sindaco osserva che Porza è il Comune del Cantone con la percentuale più alta di bambini di 
scuola elementare che frequentano scuole private. Trattasi di una questione cronica riconducibile alle 
caratteristiche di una parte della cittadinanza, essenzialmente sportivi e stranieri, che per svariati 
motivi preferiscono la scuola privata.   
 
La Signora Bartesaghi Marabese rileva che grazie alla sua professione è a conoscenza di realtà diverse 
presenti in altri Comuni che sarebbe interessante conoscere, per capire i servizi offerti. Aggiunge che 
può sembrare banale, ma una scuola senza parco giochi non invoglia a frequentarla. Forse se avessimo 
strutture diverse vi sarebbero più bambini a scuola. Conclude, indicando che spesso i genitori scelgono 
le scuole private in ragione dei servizi in esse offerti, quali mensa, pre-scuola e dopo-scuola, ecc.; Porza 
può sicuramente permettersi di ampliare la sua offerta.  
 
La Signora Bruno Realini a nome del gruppo ritiene che già l’indirizzo illustrato dal Vice Sindaco vada 
nella giusta direzione e sia da sostenere.  
 
Il Signor Vismara è dell’opinione che si debba valutare se non sia opportuno sviluppare delle 
collaborazioni con i Comuni vicini al fine di implementare determinati servizi. 
 
La mozione è demandata alla commissione delle petizioni. 
 
Il Sindaco risponde alla prima interpellanza del Movimento Insieme per Porza – prima interpellante la 
Signora Cantoni – intitolata “Risanare un luogo d’aggregazione apprezzato da grandi e piccini”, indicando 
che la questione è in discussione in seno alla commissione centro sportivo Tavesio. 
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Il Municipale Calvarese chiede se vi sono stati incidenti. 
 
La Signora Cantoni indica che vi sono stati episodi di escoriazioni causate dall’usura del manto sintetico.     
 
Il Municipale Calvarese conferma che la commissione intercomunale esperirà delle verifiche.  
 
La Signora Cantoni si dichiara soddisfatta.     
 
Il Sindaco risponde alla seconda ed ultima interpellanza del Movimento Insieme per Porza – primo 
interpellante il Signor Scapolo – intitolata “Up&Recycle Table – Dare nuova vita al surplus”, osservando 
che l’amministrazione ha già provveduto a posare un tavolo presso l’ecocentro. 
 
Il Signor Scapolo sottolinea la volontà alla base dell’atto, vale a dire la promozione del riuso, ringrazia il 
Municipio per quanto fatto e si dichiara soddisfatto.  
 
In conclusione, la Presidente ringrazia l’Assemblea genitori di Porza per quanto fatto durante l’anno 
scolastico e per la festa di chiusura che si terrà giovedì 15 giugno. 
 
Il Sindaco prende la parola e presenta il Vice Segretario comunale, entrato in carica il 1° giugno scorso. 
 
La Presidente ringrazia per la loro presenza i Signori Vitale e Violetti, che hanno appena ottenuto 
l’attinenza comunale, scusa l’assenza per motivi di lavoro del Signor Carpanese, saluta i presenti e 
chiude la seduta alle ore 22.20. 
 
 La Presidente: 

     Maddalena Valentino Stival 

 

Le scrutatrici:    I Segretari: 

Michela Dell’Acqua     Walter De Vecchi 

 

Alice Langiu    Massimiliano Canonica  


